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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Florian Koéhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD
vom 20.02.2024

Fragen zur industriellen Entwicklung Bayerns

Zur besseren Beantwortung der Fragen 1.1 bis 3.3 bitten wir freundlich um Kenntnis-
nahme der folgenden Studie: Rusche, Christian, 2023, Deindustrialisierung. Eine Ana-
lyse auf Basis von Direktinvestitionen, IW-Kurzbericht, Nr. 43, KéIn, zur Beantwortung
der Fragen 5.1 bis 5.3 um Kenntnisnahme der folgenden Studie: Bardt, Hubertus/Bakalis,
Dennis, 2023, Anhaltende Schwéachung energieintensiver Branchen, IW-Kurzbericht,
Nr. 76, KéIn, und zur Beantwortung der Frage 8.3 um Kenntnisnahme der folgenden
Studie: Schréder, Christoph, 2019, Industrielle Arbeitskosten im internationalen Ver-
gleich, IW-Trends, Nr. 2 21, KdlIn.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Kapitalabflisse nach Bayern in den
Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro pro
Jahr auflisten; FDI = Foreign Direct Investment, dt. auslandische Direkt-
investitionen)? 4

1.2 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Kapitalzufliisse Bayern in den Jah-
ren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro pro Jahr
auflisten)? 4

1.3  Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarische
Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)? 4

21  Wie hat sich der jahrliche FDI-Inlandskapitalstock von Nichtresidenten
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarisch in
Mrd. Euro pro Jahr auflisten)? 4

2.2 Wie hat sich der jahrliche FDI-Auslandskapitalbestand der bayerischen
Residenten im Ausland in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte
tabellarisch in Mrd. Euro pro Jahr auflisten)? 4

2.3  Wie hat sich der jahrliche FDI-Nettokapitalstock von Nichtresidenten
in Bayern und bayerischen Residenten im Ausland in den Jahren 2014
bis 2023 entwickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro
Jahr)? 4

3.1 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
dem bayerischen verarbeitenden Gewerbe in den Jahren 2014 bis 2023
entwickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)? 4
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3.2

3.3

41

4.2

5.1

5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

71

7.2

Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
der bayerischen Automobilindustrie in den Jahren 2014 bis 2023 ent-
wickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)?

Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus der
bayerischen energieintensiven Industrie in den Jahren 2014 bis 2023
entwickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)?

Wie hoch war der Anteil der USA, Chinas und der EU an den Brutto-
FDI-Zuflissen nach Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 (bitte tabel-
larische Auflistung mit prozentualem Anteil am Gesamtvolumen fir
jedes Jahr)?

Wie hoch war der Anteil der USA, Chinas und der EU an den Brutto-
FDI-Abflissen aus Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 (bitte tabel-
larische Auflistung mit prozentualem Anteil am Gesamtvolumen fiir
jedes Jahr)?

Wie hat sich das Bruttoanlagevermdgen des verarbeitenden Gewer-
bes in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder
in Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index an-
geben)?

Wie hat sich das Bruttoanlagevermogen der Automobilindustrie in
Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in
Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index an-
geben)?

Wie hat sich das Bruttoanlagevermdgen der energieintensiven Indus-
trie in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder
in Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index an-
geben)?

Wie hat sich die Bruttowertschépfung des verarbeitenden Gewerbes
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in
Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index an-
geben)?

Wie hat sich die Bruttowertschépfung der Automobilindustrie in Bay-
ern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in Mrd. Euro
pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index angeben)?

Wie hat sich die Bruttowertschdpfung der energieintensiven Industrie
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in
Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index an-
geben)?

Wie hat sich die Anzahl der Beschaftigten im verarbeitenden Gewer-
be in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio.
Personen pro Jahr angeben)?

Wie hat sich die Anzahl der Beschaftigten in der Automobilindustrie
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio. Perso-
nen pro Jahr angeben)?
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7.3

8.1

8.2

8.3

Wie hat sich die Anzahl der Beschaftigten in der energieintensiven
Industrie in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio.
Personen pro Jahr angeben)?

Wie hat sich die Anzahl der Beschéftigten im Bereich der Elektro-
mobilitét in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio.
Personen pro Jahr angeben)?

Wie hat sich die Anzahl der Beschéftigten im Bereich der Verbrenner-
mobilitat in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio.
Personen pro Jahr angeben)?

Wie haben sich die durchschnittlichen Arbeitskosten im verarbeitenden
Gewerbe in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in
durchschnittlichen Euro pro Stunde je Arbeitnehmer angeben)?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 19.03.2024

Vorbemerkunag:
Die Ausfiihrungen beziehen sich — soweit nicht anders angegeben — auf die Unter-

nehmen in Bayern. Grundlage sind die Daten der amtlichen Statistik mit ihrem gesetzlich
verankerten Informationsauftrag. Amtliche Statistiken werden bundeseinheitlich er-
hoben, um die Vergleichbarkeit der Daten zu gewahrleisten.

11  Wie haben sich die jahrlichen FDI-Kapitalabfliisse nach Bayern in
den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro
pro Jahr auflisten; FDI = Foreign Direct Investment, dt. auslandische
Direktinvestitionen)?

1.2 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Kapitalzufliisse Bayern in den
Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarisch in Mrd. Euro pro
Jahr auflisten)?

1.3 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarische
Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)?

21 Wie hat sich der jahrliche FDI-Inlandskapitalstock von Nichtresidenten
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarisch
in Mrd. Euro pro Jahr auflisten)?

2.2 Wie hat sich der jahrliche FDI-Auslandskapitalbestand der bayeri-
schen Residenten im Ausland in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt
(bitte tabellarisch in Mrd. Euro pro Jahr auflisten)?

2.3 Wie hat sich der jahrliche FDI-Nettokapitalstock von Nichtresidenten
in Bayern und bayerischen Residenten im Ausland in den Jahren
2014 bis 2023 entwickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro
pro Jahr)?

3.1 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
dem bayerischen verarbeitenden Gewerbe in den Jahren 2014 bis
2023 entwickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)?

3.2 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
der bayerischen Automobilindustrie in den Jahren 2014 bis 2023 ent-
wickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)?
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3.3 Wie haben sich die jahrlichen FDI-Nettokapitalsalden nach und aus
der bayerischen energieintensiven Industrie in den Jahren 2014 bis
2023 entwickelt (bitte tabellarische Auflistung in Mrd. Euro pro Jahr)?

41 Wie hoch war der Anteil der USA, Chinas und der EU an den Brutto-
FDI-Zufllissen nach Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 (bitte tabel-
larische Auflistung mit prozentualem Anteil am Gesamtvolumen fiir
jedes Jahr)?

4.2 Wie hoch war der Anteil der USA, Chinas und der EU an den Brutto-
FDI-Abfliissen aus Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 (bitte tabel-
larische Auflistung mit prozentualem Anteil am Gesamtvolumen fir
jedes Jahr)?

Die Fragen 1.1 bis 4.2 zu Direktinvestitionsstrémen nach und aus Bayern in den Jahren
2014 bis 2023 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die in der Schriftlichen Anfrage angefiihrte Studie zu Direktinvestitionen bezieht sich
auf Daten fur Deutschland. So wird u.a. auf OECD-Daten fiir Deutschland referenziert.
Entsprechende Daten fiir Bayern liegen nicht vor.

51 Wie hat sich das Bruttoanlagevermoégen des verarbeitenden Gewer-
bes in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder
in Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Verdanderung als Index
angeben)?

5.2 Wie hat sich das Bruttoanlagevermégen der Automobilindustrie in
Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in
Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Verdnderung als Index an-
geben)?

5.3 Wie hat sich das Bruttoanlagevermogen der energieintensiven Indus-
trie in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder
in Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index
angeben)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 zum Bruttoanlagevermdgen in den Jahren 2014 bis 2023 wer-
den aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Daten zur Entwicklung des Bruttoanlagevermdgens in Bayern liegen aggregiert vor.
Tabelle 1 weist das Bruttoanlagevermdégen fiir das gesamte produzierende Gewerbe
Bayerns im Zeitraum von 2014 bis 2020 aus. Eine starkere wirtschaftsfachliche Diffe-
renzierung sowie aktuellere Daten stehen nicht zur Verfligung. So summierte sich das
Bruttoanlagevermogen flir das gesamte produzierende Gewerbe Bayerns im Jahr 2014
auf 467,2 Mrd. Euro und stieg auf 575,1 Mrd. Euro im Jahr 2020.
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6.1  Wie hat sich die Bruttowertschopfung des verarbeitenden Gewerbes
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in
Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Verédnderung als Index an-
geben)?

Die Bruttowertschopfung des verarbeitenden Gewerbes in Bayern belief sich auf
127,8 Mrd. Euro im Jahr 2014 und kletterte auf 158,3 Mrd. Euro im Jahr 2022 (letzt-
verflgbares Datum, siehe auch Tabelle 2).

6.2 Wie hat sich die Bruttowertschépfung der Automobilindustrie in Bayern
in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in Mrd. Euro
pro Jahr oder in prozentualer Veranderung als Index angeben)?

Die Automobilindustrie in Bayern erwirtschaftete im Jahr 2014 eine Bruttowertschépfung
i.H.v. 34,0 Mrd. Euro. Diese stieg auf 40,0 Mrd. Euro im Jahr 2019 und verringerte
sich pandemiebedingt auf 34,2 Mrd. Euro im Jahr 2020 (letztverfuigbares Datum, siehe
auch Tabelle 2).

6.3 Wie hat sich die Bruttowertschopfung der energieintensiven Industrie
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte entweder in
Mrd. Euro pro Jahr oder in prozentualer Verédnderung als Index an-
geben)?

Zur Abgrenzung der energieintensiven Industrie wurde die von den Fragestellern an-
gesprochene Studie von Bardt, Hubertus/Bakalis, Dennis zugrunde gelegt. Danach
ergibt sich fir die so definierte energieintensive Industrie Bayerns eine Bruttowert-
schoépfung von 21,8 Mrd. Euro im Jahr 2014. Diese stieg an auf 24,4 Mrd. Euro im
Jahr 2020 (letztverfuigbares Datum, siehe auch Tabelle 2).

71 Wie hat sich die Anzahl der Beschaftigten im verarbeitenden Ge-
werbe in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio.
Personen pro Jahr angeben)?

Die Anzahl der Beschéaftigten im verarbeitenden Gewerbe in Bayern stieg von 1,338 Mio.
Personen im Jahr 2014 auf 1,384 Mio. Personen im Jahr 2022 (letztverfugbares Datum,
siehe auch Tabelle 3).

7.2  Wie hat sich die Anzahl der Beschaftigten in der Automobilindustrie
in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio. Per-
sonen pro Jahr angeben)?

Die Anzahl der Beschaftigten in der Automobilindustrie in Bayern stieg von 0,196 Mio.
Personen im Jahr 2014 auf 0,207 Mio. Personen im Jahr 2022 (letztverfugbares Datum,
siehe auch Tabelle 3).
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7.3 Wie hat sich die Anzahl der Beschiftigten in der energieintensiven
Industrie in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte
in Mio. Personen pro Jahr angeben)?

Die Anzahl der Beschéftigten in der energieintensiven Industrie in Bayern stieg von
0,272 Mio. Personen im Jahr 2014 auf 0,287 Mio. Personen im Jahr 2022 (letztver-
fugbares Datum, siehe auch Tabelle 3).

8.1 Wie hat sich die Anzahl der Beschiftigten im Bereich der Elektro-
mobilitat in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte
in Mio. Personen pro Jahr angeben)?

Dazu liegen keine Daten vor.

8.2 Wie hat sich die Anzahl der Beschiftigten im Bereich der Verbrenner-
mobilitadt in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in Mio.
Personen pro Jahr angeben)?

Dazu liegen keine Daten vor.

8.3  Wie haben sich die durchschnittlichen Arbeitskosten im verarbeitenden
Gewerbe in Bayern in den Jahren 2014 bis 2023 entwickelt (bitte in
durchschnittlichen Euro pro Stunde je Arbeitnhehmer angeben)?

Die durchschnittlichen Arbeitskosten im verarbeitenden Gewerbe in Bayern fir die
Jahre 2016 und 2020 ergeben sich aus der vierjahrlichen Arbeitskostenerhebung.

Die durchschnittlichen Arbeitskosten im verarbeitenden Gewerbe in Bayern (Brutto-
arbeitskosten je geleistete Stunde) beliefen sich 2016 auf 43,03 Euro und 2020 auf
47,29 Euro.
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Anlage
Tabelle 1: Bruttoanlagevermogen
Bayern

Abschnitte B — F: Produzierendes Gewerbe

Bruttoanlagevermogen zu Wiederbeschaffungspreisen

(nominal) in Mrd. Euro

Ausriistungen
Art der >
. Insgesamt und sonstige Bauten
Berechnung
Anlagen
OR 2014 467,20 290,47 176,72
OR 2015 479,58 300,31 179,27
OR 2016 490,38 309,97 180,40
OR 2017 510,63 322,67 187,96
OR 2018 535,83 337,37 198,46
OR 2019 559,42 352,17 207,24
OR 2020 575,06 363,03 212,03
2.FS 2021 —
1.FS 2022 —

*

OR: Originarberechnung; FS: Fortschreibung
Quelle: Arbeitskreises ,Volkswirtschaftliche Gesamtrechungen der Lander* https://www.statistikportal.de/
sites/default/files/2023-06/vgrdl_r1b4_bs2022_0.xIsx. Bitte beachten Sie auch die ,Tabellenerlauterung*!

Tabellenerlauterung
Zeichenerklarung
Definitionen
Anlagevermégen

Das Anlagevermdgen umfasst alle produzierten Vermdgensguter, die langer als ein
Jahr wiederholt oder dauerhaft in der Produktion eingesetzt werden. Es gliedert sich
in Ausrustungen einschlief3lich militdrischer Waffensysteme (Maschinen, Gerate, Fahr-
zeuge), sonstige Anlagen (geistiges Eigentum (z. B. Forschung und Entwicklung, Soft-
ware, Urheberrechte), Nutztiere und Nutzpflanzungen) und Bauten (Wohnbauten und
Nichtwohngebaude, sonstige Bauten wie StralRen, Brucken, Tunnels, Flugplatze, Kanale
und Ahnliches; einbezogen sind auch mit Bauten fest verbundene Einrichtungen wie
Aufzlige, Heizungs-, LUftungs- und Klimaanlagen). Die Berechnung des Anlagever-
mdgens erfolgt nach der international gebrauchlichen Perpetual-Inventory-Methode,
bei der davon ausgegangen wird, dass sich der heute vorhandene Kapitalbestand aus
den Anlageinvestitionen der Vergangenheit zusammensetzt.

Brutto-/Nettoanlagevermogen

Das Anlagevermogen wird brutto und netto dargestellt. Bei Anwendung des Brutto-
konzepts werden die Anlagen mit ihrem Neuwert ohne Bertcksichtigung der Wert-
minderung ausgewiesen, wahrend beim Nettokonzept die seit dem Investitionszeit-
punkt aufgelaufenen Abschreibungen abgezogen sind. Das Verhaltnis von Netto- zu
Bruttoanlage-vermdgen wird als Modernitatsgrad bezeichnet. Dieses Mal} drickt aus,
wie viel Prozent des Vermogens noch nicht abgeschrieben sind und gibt damit Auf-
schluss Uber den Alterungsprozess des Anlagevermogens.



https://www.statistikportal.de/sites/default/files/2023-06/vgrdl_r1b4_bs2022_0.xlsx
https://www.statistikportal.de/sites/default/files/2023-06/vgrdl_r1b4_bs2022_0.xlsx
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Klassifikationen
Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 (WZ 2008); siehe Tabellenblatt ,WZ 2008*

Rundungsdifferenzen
Abweichungen in den Summen ergeben sich durch Runden der Zahlen.

Datenqualitat und Freigabetiefe: Fortschreibung versus

Die Ergebnisse der ersten Fortschreibung fir das Jahr 2022 und der zweiten Fort-
schreibung fir das Jahr 2021 sind nur vorlaufig. Erfahrungsgemal werden spatere
Revisionen hier noch zu relativ deutlichen Anderungen der Werte filhren. Grund dafir
ist, dass am aktuellen zeitlichen Rand lediglich die Bruttowertschopfung aus dem je-
weiligen Vorjahr mit bestimmten, aus Wirtschaftsdaten ermittelten Veranderungsraten
fortgeschrieben wird. Eine Origindrberechnung der Bruttowertschdpfung ist erst drei
Jahre nach dem jeweiligen Berichtsjahr mdglich, da erst dann alle bendtigten Aus-
gangsdaten vorliegen. Aufgrund der geringeren Belastbarkeit der fortgeschriebenen
Ergebnisse werden diese nur fir das Verarbeitende Gewerbe insgesamt veroffentlicht
(betrifft die Jahre 2021 und 2022). Das Bruttoanlagevermégen wird nur im Rahmen
der Originarberechnungen ermittelt.

Tabelle 2: Bruttowertschépfung

Bayern

Bruttowertschopfung (nominal) in Mrd. Euro

Abschnitte

. . Abteilung 29: energieintensive
Art der e H.v. Kraftwagen Industrie**
. Jahr zierendes Ge- Verarbeitendes .
Berechnung werbe ohne Gewerbe u. Kraftwagen- (Abteilungen
teilen 17, 20, 23, 24, 25)
Baugewerbe
OR 2014 138,11 127,83 33,97 21,79
OR 2015 143,58 133,29 35,68 22,59
OR 2016 148,86 137,98 35,87 23,57
OR 2017 157,63 145,26 39,86 2415
OR 2018 156,80 144,36 36,30 25,05
OR 2019 162,18 148,84 40,01 24,72
OR 2020 153,95 140,30 34,24 24,41
2.FS 2021 162,88 148,82 — —
1. FS 2022 172,19 158,32 — —

* OR: Originarberechnung; FS: Fortschreibung

** Energieintensive Industrie: Papier, Chemie, Glas/Keramik sowie Metallerzeugung und -verarbeitung,
definiert nach Bardt, Hubertus/Bakalis, Dennis, 2023, Anhaltende Schwachung energieintensiver Bran-
chen, IW-Kurzbericht, Nr. 76, Kéln Quelle: Arbeitskreises ,Volkswirtschaftliche Gesamtrechungen der
Lander”
Sp. C und D: https://www.statistikportal.de/de/vgrdl/ergebnisse-laenderebene/bruttoinlandsprodukt-
bruttowertschoepfung#alle-ergebnisse; Sp. E und F: eigene Berechnungen.
Bitte beachten Sie auch die Hinweise ,Tabellenerlauterung“!


https://www.statistikportal.de/de/vgrdl/ergebnisse-laenderebene/bruttoinlandsprodukt-bruttowertschoepfung#alle-ergebnisse
https://www.statistikportal.de/de/vgrdl/ergebnisse-laenderebene/bruttoinlandsprodukt-bruttowertschoepfung#alle-ergebnisse

Drucksache 19/750 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 10/12

Tabellenerlauterung
Zeichenerklarung
Definitionen
Bruttoinlandsprodukt,
Bruttowertschdpfung

Das Bruttoinlandsprodukt umfasst den Wert aller innerhalb eines Wirtschaftsgebietes
wahrend einer bestimmten Periode produzierten Waren und Dienstleistungen. Es
entspricht der Bruttowertschopfung aller Wirtschaftsbereiche zuziiglich der Giiter-
steuern und abziiglich der Gutersubventionen. Die Bruttowertschdopfung, die zu Her-
stellungs-preisen bewertet wird, ergibt sich fir jeden Wirtschaftsbereich aus dem
Bruttoproduktionswert zu Herstellungs- preisen abzlglich der Vorleistungen zu An-
schaffungspreisen.

Klassifikationen
Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 (WZ 2008); siehe Tabellenblatt ,WZ 2008*

Rundungsdifferenzen
Abweichungen in den Summen ergeben sich durch Runden der Zahlen.

Datenqualitat und Freigabetiefe: Fortschreibung versus Originarberechnung

Die Ergebnisse der ersten Fortschreibung fir das Jahr 2022 und der zweiten Fort-
schreibung flr das Jahr 2021 sind nur vorlaufig. Erfahrungsgemaf werden spatere
Revisionen hier noch zu relativ deutlichen Anderungen der Werte filhren. Grund dafiir
ist, dass am aktuellen zeitlichen Rand lediglich die Bruttowertschépfung aus dem je-
weiligen Vorjahr mit bestimmten, aus Wirtschaftsdaten ermittelten Veranderungsraten
fortgeschrieben wird. Eine Originarberechnung der Bruttowertschépfung ist erst drei
Jahre nach dem jeweiligen Berichtsjahr méglich, da erst dann alle benétigten Aus-
gangsdaten vorliegen. Aufgrund der geringeren Belastbarkeit der fortgeschriebenen
Ergebnisse werden diese nur fir das Verarbeitende Gewerbe insgesamt verdffentlicht
(betrifft die Jahre 2021 und 2022). Das Bruttoanlagevermdgen wird nur im Rahmen
der Originarberechnungen ermittelt.
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Tabelle 3: Sozialversicherungspflichtig Beschiftigte
Unternehmensregister

Sozialversicherungspflichtig Beschéftigte in Niederlassungen in Bayern in den Jahren 2014 bis 2022 nach ausgewahlten Wirtschaftsabschnitten und Wirt-
schaftsabteilungen’

sozialversicherungspflichtig Beschéaftigte (svB) in Niederlassungen
Abteilung 23:
Abschnitt C: Abteilung 17: Abteilung 20: Herstellung von Glas Abteilung 24: Abteilung 25: N . Abteilung 29:
. Herstellung von Herstellung von und Glaswaren, energieintensive Herstellung von
Jahr Verarbeitendes . . . Metallerzeugung und Herstellung von f
Papier, Pappe und chemischen Keramik, : . Industrie Insgesamt Kraftwagen und
Gewerbe : . -bearbeitung Metallerzeugnissen .
Waren daraus Erzeugnissen Verarbeitung von Kraftwagenteilen
Steinen und Erden
2014 1337939 21472 53565 51344 27246 118487 272114 195780
2015 1351505 21616 53650 51000 26834 120387 273487 206046
2016 1372724 21552 55047 51166 26401 123944 278110 208460
2017 1398012 22343 56570 52765 27193 127289 286160 212256
2018 1433823 22092 58405 54666 27523 131769 294455 215511
2019 1426215 22511 58222 54960 27397 131415 294505 216772
2020 1395210 22329 56970 54179 26463 127157 287098 213298
2021 1375592 22395 56220 53449 25454 126815 284333 209034
2022 1383632 22617 57278 54301 25043 127605 286844 207042

' Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008
© Bayerisches Landesamt fur Statistik 2024
Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 (WZ 2008); siehe Tabellenblatt ,WZ 2008*
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollsténdige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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